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У статті з'ясовано сутність та особливості економічного розвитку підприємства. Обґрун-
товано показник міри інтенсивності виробничого процесу за певним видом ресурсів підпри-
ємства та визначено загальну ознаку інтенсивного типу його економічного розвитку. Уста-
новлено закономірності раціонального застосування ресурсів підприємств. Розроблено
метод визначення оптимального рівня інтенсифікації використання виробничих ресурсів.
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Постановка проблеми. Будь-який господарю-
ючий суб'єкт повинен прагнути до постійного роз-
витку. У переважній більшості випадків забезпечен-
ня економічного розвитку підприємства досягаєть-
ся завдяки одночасній дії як екстенсивних, так й
інтенсивних чинників. Останні проявляються, на-
самперед, у підвищенні рівня ефективності вико-
ристання виробничих ресурсів підприємства, зок-
рема, за рахунок покращення якості цих ресурсів
та вдосконалення процесів управління ними.

Резерви екстенсивного розвитку вітчизняних про-
мислових підприємств сьогодні є суттєво обмеже-
ними. Однією з причин цього явища є збільшення

протягом останніх років цін на ряд виробничих ре-
сурсів, що застосовуються підприємствами, насам-
перед, цін на енергоносії. Разом із тим, перехід під-
приємства на переважно інтенсивний тип розвитку
може бути пов'язаний із додатковими витратами,
зумовленими підвищенням рівня інтенсивності ви-
користання його виробничих ресурсів.

Отже, постає завдання визначити найкраще спів-
відношення між екстенсивним та інтенсивним типа-
ми економічного розвитку підприємства. Вирішен-
ня цього завдання, у свою чергу, потребує з'ясу-
вання сутності економічного розвитку підприємства
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та встановлення критерію, за яким цей розвиток слід
уважати переважно інтенсивним.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У
літературі, зокрема в роботах [1-7], подається ряд
підходів до визначення сутності та виокремлення
видів і чинників економічного розвитку підприємств.
При цьому існує досить багато різноманітних спо-
собів тлумачення категорії "розвиток" та, зокрема,
трактування поняття "розвиток підприємства".

Найбільш загальним трактуванням сутності роз-
витку є ідентифікація його зі змінами, що відбува-
ються в певному об'єкті. Так, у [1] відзначається,
що розвиток - це спрямовані та закономірні зміни
матеріальних та нематеріальних об'єктів, які мають
незворотний характер, унаслідок чого відбувається
перехід від менш розвинених форм таких об'єктів
до більш розвинених [1, с. 247].

Багато науковців, конкретизуючи трактування
поняття "розвиток", зазначають наявність при цьо-
му якісних змін певного об'єкта. Так, у роботі [2],
Е. М. Коротков, досліджуючи розвиток на рівні
підприємства, тлумачить його як "…сукупність змін,
які ведуть до появи нової якості й зміцнення життє-
вості системи, її здатності чинити опір руйнівним
силам зовнішнього середовища" [2, с. 296]. Подібної
думки дотримуються й автори роботи [3], які тракту-
ють розвиток економічно-виробничої системи як про-
цес її переходу в новий, більш якісний стан шляхом
накопичення кількісного потенціалу, зміни й усклад-
нення структури й складу, наслідком чого є підви-
щення її здатності чинити опір руйнівному впливу
зовнішнього середовища та ефективність функціо-
нування.

Досить деталізованим є тлумачення сутності
економічного розвитку підприємства, яке подає
В. П. Черненький у праці [4]: "Це незворотні, спря-
мовані, вимірювані, закономірні кількісно-якісні та
сутнісні зміни економічної системи в довгостроково-
му періоді, що відбуваються під впливом економіч-
них суперечностей, потреб та інтересів, зумовленість
яких характеризується дією основних законів діалек-
тики, що не виходять за межі глибинної сутності такої
системи, для забезпечення найбільш оптимального
та ефективного функціонування підприємства в се-
редовищі, у якому воно діє" [4, с. 125].

Необхідно відмітити, що в сучасній літературі
подається також багато різноманітних способів гру-
пування форм розвитку. Зокрема, автори роботи [5]
виокремлюють три головних напрямки розвитку:
збільшення масштабів споживання економічних ре-
сурсів - кількісний аспект; зміни в складі елементів
і їх комбінацій - структурний аспект; зрушення в
споживчих характеристиках елементів, у їх індиві-
дуальній та інтегральній корисності - якісний аспект
[5, с. 27]. І. В. Богатирьов у роботі [6, с. 6-7] запро-
понував класифікувати форми розвитку підприєм-
ства за низкою різноманітних ознак, зокрема, за-
лежно від основи змін у соціально-економічній си-
стемі підприємства. За цією ознакою пропонуєть-
ся виокремлювати два видові прояви розвитку під-
приємства: екстенсивний (кількісний) та інтенсив-
ний (якісний) розвиток.

Проте в сучасній літературі недостатню увагу
приділено обґрунтуванню формалізованого критерію
віднесення розвитку підприємства до інтенсивного

типу, що повинно являти необхідну умову вибору
оптимального співвідношення між екстенсивним та
інтенсивним типами його розвитку.

Мета статті:
- з'ясувати сутність та особливості економічного

розвитку підприємства;
- обґрунтувати показник, що може виступати мі-

рою інтенсивності виробничого процесу за певним
видом ресурсів підприємства, та визначити загаль-
ну ознаку інтенсивного типу його економічного
розвитку;

- встановлення закономірностей раціонального
використання виробничих ресурсів підприємств;

- розроблення методу визначення оптимального
рівня інтенсифікації використання виробничих ре-
сурсів.

Виклад основного матеріалу. Проведений
нами аналіз наукових праць дозволив виокремити
такі основні особливості процесу економічного роз-
витку підприємства: по-перше, розвиток являє со-
бою зміни, що мають внутрішню природу, тобто їх
джерело знаходиться всередині підприємства; по-
друге, зовнішнім проявом розвитку підприємства є
зростання результатів його діяльності (насамперед,
доходів та прибутків); по-третє, розвиток підприєм-
ства пов'язаний зі збільшенням його економічного
потенціалу (зокрема, зі зростанням маси виробни-
чих та інших ресурсів, покращенням якості цих ре-
сурсів та підвищенням здатності ефективно їх вико-
ристовувати).

Під економічним розвитком підприємства, на
нашу думку, доцільно розглядати незворотні, керо-
вані, закономірні зміни його внутрішнього середо-
вища, які призводять до зростання економічного
потенціалу підприємства й зумовлюють можливості
щодо збільшення розміру фінансових результатів
його діяльності. При цьому слід зазначити, що не
будь-яке зростання результатів діяльності підпри-
ємства супроводжується його розвитком, оскільки
таке зростання може бути викликане дією винятко-
во зовнішніх щодо підприємства чинників, наприк-
лад, збільшенням попиту на його продукцію внас-
лідок покращення кон'юнктури на ринках збуту. Тоді
за умови, що цей попит може бути задоволений за
існуючого на підприємстві рівня його виробничого
потенціалу, зростання підприємства не буде супро-
воджуватися його розвитком.

Одним з основних чинників економічного розвит-
ку підприємства є інтенсифікація використання його
виробничих ресурсів, яка відображається, насам-
перед, у збільшенні результатів діяльності підпри-
ємства (зокрема, обсягів продукції, що виготовляєть-
ся) у розрахунку на одиницю певного виду застосо-
вуваних ресурсів. За таких умов мірою інтенсивності
розвитку підприємства повинен виступати показник
частки приросту результатів його діяльності, зумов-
лений інтенсифікацією використання того чи іншого
виду виробничих ресурсів (або сукупності різних
видів ресурсів). На нашу думку, оцінювання такого
показника має базуватися на застосуванні методу
факторного аналізу детермінованих мультиплікатив-
них моделей, який викладено, зокрема, у роботі [8,
с. 172-178]. Найпростішим видом таких моделей є
представлення обсягів виготовлення продукції під-
приємством як добутку розміру певного виду його
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виробничих ресурсів на продуктивність їх викорис-
тання; при цьому показники продуктивності ресурсів
обчислюються як відношення цих обсягів до вели-
чини відповідних ресурсів.

Проведене нами дослідження показало, що, не-
зважаючи на зовнішню простоту конструкцій детер-
мінованих факторних мультиплікативних моделей,
які являють собою аналітичні тотожності, їх викори-
стання в практиці економічного аналізу потребує
ретельного обґрунтування. Зокрема, досить поши-
реним на сьогодні є підхід, за якого при розрахунку
впливу зміни розміру певного ресурсу підприємства
на зміну обсягів продукції, що виготовляється за його
допомогою, показник продуктивності ресурсу прий-
мається на рівні попереднього періоду, тоді як при
оцінюванні впливу на зміну обсягів продукції зміни
продуктивності ресурсу показник його розміру прий-
мається на рівні звітного періоду. Такий підхід доз-
воляє усунути спільний вплив чинників розміру ре-
сурсів та ефективності їх використання на зміну об-
сягів виготовлення продукції, однак він суперечить
головному принципу факторного аналізу, який поля-
гає в тому, що величина зміни результуючого по-
казника за рахунок певного показника-фактора не
повинна залежати від зміни інших показників, що
містяться у факторній моделі.

Необхідність урахування цього принципу стає
більш явною, якщо розглядати зміну результуючо-
го показника не лише в часовому, але й у просторо-
вому аспектах (чому сучасні методики факторного
економічного аналізу приділяють необґрунтовано
мало уваги), наприклад, при порівнянні умов та ре-
зультатів діяльності двох підприємств, що відносять-
ся до однієї галузі, перше з яких характеризується
меншими обсягами виробничих ресурсів та нижчою
ефективністю їх використання порівняно з другим
підприємством. За таких умов показник додатково-
го приросту обсягів виробництва продукції другого
підприємства порівняно з першим завдяки більшій
продуктивності певного виду ресурсів повинен мати
цілком прозорий інформаційний зміст, а саме: ха-
рактеризувати можливості зростання обсягів про-
дукції першого підприємства у випадку доведення
продуктивності його ресурсів до рівня другого під-
приємства за умови, що величина обсягів ресурсів
першого підприємства залишається незмінною.
Очевидно, що при обчисленні показника такого при-
росту обсяги ресурсів мають прийматися на рівні
першого підприємства, із чого випливає принципо-
ва неможливість усунення спільного впливу чинників
розміру ресурсів та ефективності їх використання на
зміну обсягів виготовлення продукції.

Ураховуючи викладене вище, в умовах відсут-
ності диференціації за рівнем ефективності викорис-
тання певного виду ресурсів підприємства (тобто,
коли всі ресурси підприємства певного виду харак-
теризуються однаковою продуктивністю) при засто-
суванні двофакторної моделі значення приростів
обсягів виробництва продукції потрібно обчислюва-
ти за формулами:

            001 )( ПРРОР ×−=∆ ,                     (1)

           001 )( РППОП ×−=∆ ,                     (2)
де РО∆ , ПО∆ - приріст обсягів виробництва

продукції підприємства у звітному періоді порівня-
но з попереднім відповідно за рахунок зростання
обсягів певного виду ресурсів та продуктивності
цих ресурсів;

01,РР  - розміри певного виду виробничих ре-
сурсів підприємства (чисельності робітників, вар-
тості основних засобів тощо) відповідно у звітному
та базовому періодах;

01,ПП  - продуктивність певного виду ресурсів
відповідно у звітному та базовому періодах (відно-
шення обсягів продукції до розміру ресурсів).

За таких умов мірою інтенсивності виробничого
процесу за певним видом ресурсів підприємства
може виступати відношення приросту обсягів вироб-
ництва за рахунок зростання продуктивності ре-
сурсів до суми обох приростів, що обчислюються
за формулами (1) та (2), тобто:
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де нІ  - рівень інтенсивності виробничого про-
цесу на підприємстві у звітному періоді порівняно
з попереднім за певним видом його ресурсів, час-
тка одиниці.

При цьому економічний розвиток буде переваж-
но інтенсивним, якщо приріст, обчислений за фор-
мулою (2), перевищуватиме значення приросту, роз-
рахованого за формулою (1), тобто якщо буде вико-
нуватися така нерівність:
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де 01 ,ОО  - обсяги виготовлення продукції під-
приємством відповідно у звітному та базовому пері-
одах у натуральних чи вартісних одиницях виміру.

Таким чином, за переважно інтенсивного типу
економічного розвитку обсяги виробництва продукції
підприємства зростають швидше, аніж квадрати роз-
міру відповідного виду його виробничих ресурсів.

Складність оцінювання інтенсивності економічно-
го розвитку підприємств полягає в тому, що вони,
як правило, застосовують одночасно декілька видів
виробничих ресурсів. За таких умов може виявити-
ся, що за одним видом ресурсів розвиток підпри-
ємства є переважно інтенсивним, а за іншим - пере-
важно екстенсивним. Вирішення цієї проблеми, на
нашу думку, можливе шляхом виокремлення двох
таких граничних випадків, а саме:

1) коли згідно з існуючою на підприємстві техно-
логією між обсягами застосовуваних ресурсів існує
досить жорстка залежність. Тоді зміна обсягів одно-
го виду ресурсів повинна обумовлювати зміну об-
сягів іншого виду (видів) ресурсів з однаковими тем-
пами цих змін. Очевидно, що в цьому випадку міра
інтенсивності розвитку підприємства за всіма його
ресурсами буде однаковою;
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2) коли на підприємстві можна виокремити ре-

сурс, що бере безпосередню участь у виготовленні
продукції (первинний ресурс), а інші ресурси впли-
вають на процес такого виготовлення опосередко-
вано (вторинні ресурси). Наприклад, у тих галузях
промисловості, де робітники можуть обслуговувати
одночасно декілька одиниць обладнання (і при цьо-
му норма обслуговування є доволі гнучкою), згідно
із запропонованим групуванням обладнання явля-
тиме собою первинний ресурс, а робітники - вторин-
ний. У цьому випадку обсяги виготовлення продукції
можна представити за допомогою трифакторної
мультиплікативної моделі:

    ВПВ
В

П

П

РКПР
Р
Р

Р
ОО ××=××= ,          (6)

де О  - обсяг виготовлення підприємством про-
дукції в натуральних чи вартісних одиницях;

ВП РР ,  - розміри відповідно первинного та вто-
ринного ресурсів;

К  - співвідношення між розмірами первинного
та вторинного ресурсів, частки одиниці;

ПП  - продуктивність первинного ресурсу..
Слід зазначити, що однією з необхідних умов

коректності побудови факторної моделі є взаємна
незалежність показників-факторів, що містяться в ній.
Очевидно, що модель (6) задовольняє цій умові,
оскільки зміна кожного з трьох показників ( ПП , К
та ВР ) не впливає на зміну жодного з інших двох.
Однак, якщо в цій моделі показники ПР  та ВР  по-
міняти місяцями, то, ураховуючи, що показник об-
сягу продукції безпосередньо визначається розмі-
ром застосовуваного первинного ресурсу, зміна
співвідношення ПВ РР :  при сталому ПР  буде ав-
томатично призводити до зміни продуктивності вто-
ринного ресурсу ВРО : . Із цього випливають два
таких висновки: по-перше, незважаючи на те, що
всі факторні детерміновані моделі є тотожностями,
деякі з них не можуть уважатися достатньо корект-
ними, а по-друге, оцінювання міри інтенсивності еко-
номічного розвитку підприємства слід виконувати
за його первинним ресурсом, оскільки показники
продуктивності та розміру вторинного ресурсу при
сталій величині первинного ресурсу не є взаємо-
незалежними.

Розглянемо тепер закономірності встановлення
оптимального за мінімумом витрат рівня інтенсифі-
кації використання виробничих ресурсів підприєм-
ства. Для того, щоб спростити дослідження цих за-
кономірностей, уведемо поняття "вектор розвитку
підприємства за певним видом його виробничих
ресурсів". Якщо розглядати поняття вектора з ал-
гебраїчної точки зору, то під вектором розвитку
підприємства нами пропонується розуміти впоряд-
ковану сукупність значень певних показників діяль-
ності підприємства, до яких, зокрема, належать і
показники, що характеризують використання певного
виду його ресурсів, які однозначно визначають ве-
личину критеріального показника розвитку підпри-
ємства, зокрема розмір його прибутку. Тоді завдан-

ня полягає в тому, щоб установити в кожний про-
міжок часу найкращі параметри такого вектора, тим
самим задавши оптимальну траєкторію розвитку
підприємства.

Однією з типових конструкцій векторів розвитку
підприємства за певним видом його виробничих
ресурсів є така:

                  ),,( іііi ВПРZ = ,                        (7)

де іР  - розмір певного виду ресурсів підприєм-
ства, що відповідає і-тому варіанту вектора Z;

іП  - продуктивність певного виду ресурсів, що
відповідає і-тому варіанту вектора Z;

іВ  - витрати, які пов'язані з утриманням та екс-
плуатацією одиниці певного виду ресурсів, що відпо-
відають і-тому варіанту вектора Z.

Слід відзначити, що вектор (7) однозначно опи-
сує величину прибутку підприємства від його опе-
раційної діяльності за умови елімінування впливу
екзогенних чинників та усунення дії чинників, що
впливають на зміну структури ціни продукції, яку
виготовляє підприємство. Цей висновок випливає з
такого рівняння для визначення величини операцій-
ного прибутку підприємства:

 )()( ііiiіiiр ВПcPВРOcZП −××=×−×= ,   (8)
де c  - сума прибутку підприємства від опера-

ційної діяльності та витрат, пов'язаних з експлуата-
цією певного виду ресурсів, у розрахунку на оди-
ницю продукції (у нашому випадку є величиною
постійною), грн;

іО  - натуральний обсяг виготовлення продукції,
що відповідає і-тому варіанту вектора (6).

Можна також запропонувати ще дві типових кон-
струкції вектора розвитку підприємства за певним
видом його виробничих ресурсів, зокрема:

                    ),,( іііi НвОY = ;                       (9)

                  ),,( ііii ВПOW = ,                     (10)
де ів  - витрати, пов'язані з експлуатацією певно-

го виду виробничих ресурсів, у розрахунку на оди-
ницю продукції, грн;

іН  - співвідношення між показником с  з виразу
(8) та показником ів , разів.

Необхідно відмітити, що вектори (9) та (10), як і
вектор (7), за наведених вище умов однозначно
описують величину операційного прибутку підпри-
ємства. При цьому множини векторів (7), (9) та (10)
підпорядковані низці властивостей:

          ),,(),,( 11 іііііі ВПРlВПlР ×=× ;            (11)

       ),,(),,( 222 іііііі ВПРllВlПР ×=×× ;          (12)

),,(
1

)1/(),,( 3
2
3

33 ііі
і

і
ііі НвО

Н
lНlНlвlО ×

−
−×

=×× ; (13)

          ),,()/,,( 44 іііііі ВПОlВlПО =× ;            (14)

         ),,(),,( 55 іііііі ВПОlВПlО ×=× ,            (15)
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де 54,321 ,,,, lllll  - коефіцієнти, що характеризують
темпи зростання відповідних показників.

Зокрема, властивість (13) випливає з такої тотож-
ності, що описує величину прибутку підприємства
від його операційної діяльності:

)(
1

)1/(

)()()()(

3
2
3

3333

ііііі
і

і

ііііі

вОвОН
Н

lНl

lвlОlвlОН

×−×××
−

−×
=

=⋅×⋅−⋅×⋅×

. (16)

Аналізування наведених вище властивостей век-
торів розвитку підприємства, які подано у вигляді
виразів (11) - (15), дозволило нам зробити декілька
узагальнюючих висновків. Зокрема, як випливає з
(12), при незмінному обсязі певного виду ресурсів
для будь-якого темпу росту його продуктивності, що
перевищує одиницю, можна підібрати такий темп
росту показника витрат на експлуатацію одиниці
цього ресурсу, який заздалегідь буде більшим за
темп росту його продуктивності, і при цьому прибу-
ток підприємства перевищуватиме його базовий
рівень. Отже, за таких умов підприємство буде от-
римувати певний зиск навіть у випадку, якщо темп
росту експлуатаційних витрат буде дещо перевищу-
вати темп росту продуктивності ресурсу.

З виразу (13) випливає, що за умови, коли іН
перевищує 2, існують такі темпи зростання обсягів
виробництва продукції та питомих витрат, пов'яза-
них з експлуатацією певного виду виробничих ре-
сурсів, що прибуток підприємства збільшиться
навіть за умови, що темпи зростання питомих екс-
плуатаційних витрат будуть більшими за темпи зро-
стання обсягів виробництва продукції. Цей висно-
вок можна отримати, установивши умови, за яких
значення виразу, що виноситься за дужки в правій
частині рівняння (13), є більшим за одиницю.

Разом із тим, як випливає з (14), у випадку не-
змінності натуральних обсягів виготовлення про-
дукції, зростання величини прибутку підприємства
є можливим лише за умови, якщо темп росту про-
дуктивності певного виду ресурсів підприємства
перевищує темп росту витрат, пов'язаних з експлу-
атацією певного виду ресурсів, що припадають на
одиницю обсягів цього виду ресурсів.

Як випливає з (15), якщо існує множина векторів,
що мають вигляд виразу (10), за якими іО  є одна-
ковими, то значення показників іП  та іВ , що відпо-
відають найкращому вектору із цієї множини, бу-
дуть такими самими в будь-якій множині векторів з
іншим фіксованим значенням показника іО . Таким
чином, якщо за певного фіксованого обсягу виго-
товлення продукції існує лише один оптимальний
вектор розвитку, то виготовлення цього ж обсягу
продукції за рахунок комбінації декількох векторів
апріорі буде менш вигідним для підприємства, аніж
досягнення параметрів оптимального вектора. Цю
тезу слід ураховувати при визначенні найкращого
рівня інтенсифікації використання ресурсів, тобто при
встановленні оптимального рівня їх продуктивності.

Слід зазначити, що таке визначення потребує
поділу витрат, пов'язаних із певним видом ресурсів
підприємства, на дві групи, а саме: витрати, вели-
чина яких є прямо пропорційною розміру певного

виду ресурсів, та витрати, величина яких змінюєть-
ся (як правило, зростає) зі збільшенням цього розмі-
ру [9, с. 130-132]. При цьому у випадку, якщо залу-
чення додаткового обсягу ресурсів потребує поне-
сення певної суми інвестиційних витрат, то у витра-
ти першої групи слід включити цю суму, помножену
на коефіцієнт нормативної прибутковості інвестицій.

За таких умов завдання визначення оптималь-
ного за мінімумом витрат рівня продуктивності пев-
ного виду виробничих ресурсів підприємства мож-
на сформулювати таким чином: на підставі вхідної
інформації про планові обсяги виготовлення про-
дукції, а також про витрати, пов'язані з певним ви-
дом ресурсів (зокрема, про залежність цих витрат
від рівня інтенсивності використання ресурсів), та,
ураховуючи існуючий на сьогодні на підприємстві
розмір цих ресурсів та рівень їх продуктивності, виз-
начити оптимальне значення показника такої продук-
тивності та, відповідно, обсягів цього ресурсу, за
яких досягається максимальна величина прибутку
підприємства від виготовлення ним планового об-
сягу продукції.

Нехай підприємство планує збільшити обсяги
виготовлення своєї продукції, залучивши додатко-
вий розмір певного виду ресурсів та (або) підвищив-
ши рівень інтенсивності використання цих ресурсів.
Тоді сукупна величина витрат, пов'язаних із цим ви-
дом ресурсів, мінімізація якої за фіксованого пла-
нового обсягу виробництва продукції забезпечує
досягнення максимального значення операційного
прибутку підприємства, може бути поданою в тако-
му вигляді:

     min1 →×





×+×= Р
Р
ОАРВС

а

,          (17)

де С - сукупна величина витрат, пов'язаних із цим
видом ресурсів, грн;

1В  - витрати, величина яких є прямо пропорцій-
ною фізичному розміру певного виду ресурсів, у
розрахунку на одиницю цих ресурсів, грн;
Р - розмір певного виду ресурсів;
А та а - параметри статистичної залежності між

продуктивністю певного ресурсу та витратами, ве-
личина яких змінюється зі збільшенням цього роз-
міру, у розрахунку на одиницю ресурсу (при цьому
значення параметра а, як правило, перевищує оди-
ницю);
О - плановий натуральний обсяг виготовлення

продукції.
Якщо розглядати показник Р як змінну величи-

ну, то для знаходження його оптимального значен-
ня потрібно обчислити похідну виразу (17) та при-
рівняти її до нуля. Тоді отримуємо:

           а
opt ВАаОР 1:)1( ×−×= ,             (18)

де optР  - оптимальний розмір певного виду ви-
робничих ресурсів підприємства, за якого мінімі-
зується сукупна величина витрат, пов'язаних із цим
видом ресурсів.

На підставі обчисленого значення показника (18)
можна визначити оптимальний рівень продуктивності
певного виду ресурсів підприємства (як відношен-
ня запланованого обсягу виготовлення продукції до
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оптимального розміру цього ресурсу) та, ураховую-
чи базові значення обсягів цього ресурсу та його
продуктивності, визначити оптимальний рівень інтен-
сивності економічного розвитку підприємства, ско-
риставшись при цьому формулою (3).

Висновки
1. Економічний розвиток підприємства доцільно

розглядати як незворотні, керовані, закономірні зміни
його внутрішнього середовища, які приводять до
зростання економічного потенціалу підприємства й
зумовлюють можливості щодо збільшення розміру
фінансових результатів його діяльності.

2. Мірою інтенсивності розвитку підприємства за
певним видом ресурсів підприємства повинна вис-
тупати частка приросту обсягів виробництва за ра-
хунок зростання продуктивності цих ресурсів. При
цьому ознакою інтенсивного типу економічного роз-
витку є те, що обсяги виробництва продукції підпри-
ємства зростають швидше, ніж квадрати розміру
відповідного виду його виробничих ресурсів.

3. Проведене дослідження показало, що для
вивчення закономірностей раціонального викорис-
тання виробничих ресурсів підприємств доцільно
ввести поняття вектора розвитку підприємства за
певним видом його виробничих ресурсів, під яким
слід розуміти впорядковану сукупність значень по-
казників діяльності підприємства, до яких, зокрема,
належать і показники, що характеризують викорис-
тання певного виду його ресурсів, які однозначно
визначають величину критеріального показника роз-
витку підприємства.

4. Запропонований метод визначення оптималь-
ного рівня інтенсифікації використання ресурсів
підприємства, за якого досягається мінімум сукуп-

них витрат, пов'язаних із придбанням, утриманням
та експлуатацією певного виду ресурсів, може бути
використаний фахівцями промислових підприємств
у процесі планування ресурсного забезпечення їх
виробничої діяльності.
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O. Yemelyanov, T. Petrushka

INTENSIFICATION OF THE USE OF PRODUCTION RESOURCES OF INDUSTRIAL
ENTERPRISES AS FACTOR THEM ECONOMIC DEVELOPMENT

Essence and features of economic development of enterprise is found out in the article. Grounded index of
measure of intensity of production process after the certain type of resources of enterprise and certainly general sign
of intensive type him economic development. Conformities to law of rational application of resources of enterprises
are set. The method of determination of optimum level of intensification of the use of production resources is
developed.
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